

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

НАСТУПАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ НА ЮГЕ САХАЛИНА

ВОЗВРАЩАЯСЬ мысленно в далекий 1945 год, можно удивляться патриотизму, стремлению к справедливости советского человека и желанию победить в войне во имя мира.

Дальний Восток усилиями Японии был милитаризован настолько сильно, что другого способа, чтобы, скрутив военную машину японцев, привести к миру, не было.

Не касаясь расстановки сил по всей линии фронта с Японией, проанализируем ситуацию на Карапуто.

Основу советских сил составляла 79 дивизия генерала Батурова в составе трех полков: 165-й полк Курманова,

157-й полк Чупина, 179-й полк Кудрявцева. Дивизия непрерывно готовилась воевать в течение нескольких лет и была предельно дисциплинированной, боеспособной.

В состав 56-го мотострелкового корпуса (командир — генерал-майор, Герой Советского Союза Анатолий Дьяконов)

входило 11 воинских частей, в числе которых 255-я авиадивизия, 433-й артиллерийский полк, 3-й дивизион пограничных катеров, 5-й дивизион торпедных катеров, 48-й разведывательный авиаотдел, танковые подразделения, 113-я стрелковая бригада.

Япония же располагала силами и средствами 88-й пехотной императорской дивизии (с повышенной численностью), артиллерийского подразделения, авиации, юнкерского училища в Маоко. Но у них не было танков.

Основу боеспособности 88-й дивизии составляла 125-я пехотный императорский полк, дислоцированный на Харамитогском укрепленном районе (около Котона — Победино).

Советские войска располагали численным преимуществом, что объясняется стремлением беречь в бою человеческие жизни. Расчеты на меньшие потери оправдывали себя.

Забегая вперед, скажу, что за период боев с 11 по 25 августа 1945 года Япония потеряла более 1200 человек.

Общая численность пленных японцев превысила 18.000. За две недели войска и тыловые подразделения преодолели в сложнейших условиях расстояние более 450 километров.

Значительная роль в освобождении южного Сахалина была отведена десантам. После энергичной авиабомбардировки были высажены десанты в Торо (Углегорск), Эсютору (Шахтерск). Последующие были (без применения авиации) в Маоко (Холмск), Одомари (Корсаков). В ходе этих десантных операций были освобождены города Хонто (Невельск) и Найхоро (Горнозаводск).

Для высадки десанта из Советской Гавани в порт Маоко было выделено

17 боевых кораблей, 80 боевых самолетов северной Тихоокеанской флотилии, которой командовал вице-

адмирал Андреев. На рассвете 20 августа в непроницаемом тумане корабли с боями высадили на берег подразделения 113-й стрелковой бригады под командованием полковника Захарова и сводный батальон морской пехоты майора Глушака, общим численностью 3500 человек. Противник в то время имел в своем составе два батальона пехоты, юнкерское училище (офицерская школа) и артиллерийские подразделения. Только в боях за Маоко японцы потеряли 300 человек, взято в плен 30 офицеров и 1.569 солдат.

Заняв город и потушив массовые пожары в Маоко, морской батальон майора Глушака на боевых кораблях и торпедных катерах 23 августа в условиях сильнейшего шторма ушел в Анивский залив освобождать Одомари. 113-я бригада вела кровопролитные бои на Камышевом перевале. 20 августа 1945 года до второй половины дня продолжался упорный бой за Маоко. Одной из рот морского десанта была дана команда наступать на юг в направлении Хонто. Но вскоре команда была отменена, и роте приказали вернуться обратно в Маоко.

23 августа в море вышел конвой судов с десантом сводного морского отряда на борту. Командиром его был майор Гульчак, а подразделениями командовали капитан Овсяников, старший лейтенант Карпенок, майор Гуртов.

В тот день и начался штурм необычной силы. Торпедные катера выходили из строя из-за поломок, и приходилось поэтому их буксировать более крупными кораблями. Рвались буксиры, и моряки с опасностью для жизни, в условиях сильного шторма заводили новые. Конвой продвигался медленно и 24 августа вынужден был зайти в порт Хонто (Невельск), чтобы переждать непогоду.

На зданиях порта, холодильнике висели белые флаги (простины). Воевать больше было не с кем. Оставив одну роту моряков в освобожденном городе, десант двинулся освобождать Одомари (Корсаков), а майор Гульчак стал там первым советским мэром.

Тем временем моряки в Хонто начали осуществлять функции советской власти. Был назначен военный комендант, а при мэре введена комендатура. Первый приказ коменданта Хонто звучал: «Сдаться оружие!»

К середине дня на площади около порта выросла рукотворная гора из винтовок, сабель, пистолетов... Была разоружена полиция. Испуганные пропагандой насилия, люди разбежались по окрестным поселкам и распадкам. Морякам запомнились местная учительница и ее мать, которые не испугались советских воинов,

ДОБРЫЕ ЛЮДИ

СПАСИБО, ВАЛЕНТИНА ВЛАСОВНА!

Через вашу газету так как почту из моего приносит ее мне домой. ди», который мы объя- хочу сказать спасибо ящика вытаскивали. Я очень благодарна виши для наших чита- добромому человеку — И тогда Валентина Крыловой Власовна предложила мне перевести корреспонденцию на ее адрес, что я и сделала. И вот

Дело в следующем: я пожилой человек, но люблю читать газеты и выписываю их постоянно. Но очень часто получаю всю почту, и не могла их прочитать, ту, иной раз она сама конкурса «Добрые люди».

ШОК

ШЕСТЬ МАЛЫШЕЙ УМЕРЛИ ОТ ГОЛОДА

В Стрижовском доме-интернате под Винницей за два месяца умерли голодающей смертью шесть детей. Специальная комиссия выяснила волнившие факты. Местные начальники использовали воспитанников для подобную причину смерти: строительства собственных Хоронили их — из эконо- дач. Детей-инвалидов кор- мили водой и жареным са- рией.

РУБЛЕВАЯ ЧЕСТЬ ОФИЦЕРА МИЛИЦИИ

В 1 (один) рубль оценил поправные честь и достоинство офицера милиции Юрия Лазарева Воронежской областной суд.

Больше года назад выпивший участковый сбил на машине двух девочек, одна из них — пятилетняя Машенька — погибла, о чем районная газета «Народное слово» поместила небольшую заметку. Возмущенный милиционер, оправданный расследованием

(дескать, [По материалам печати]).

привозили им продовольствие из Найхоро.

Постепенно японское население вернулось в свои дома, жизнь в городе вошла вновь в нормальное русло. В порту были сконцентрированы большие запасы продовольствия, других материальных ценностей, которые японцы не успели отправить морем на Хоккайдо.

ДЕСАНТ двигался на юг, обстрелял телеграфную станцию на острове Монерон. По японским данным, якобы во время обстрела были убиты несколько девушек, работающих здесь. К слову сказать, по данным участника боев на южном Сахалине А. Н. Рыжкова (ныне умершего), были случаи массовой жестокости со стороны японцев к советским воинам: стрельба разрывными пулями, минирование трупов, отравление колодцев... Но факты жестокости со стороны Советской армии японцы читывали очень строго.

На южном Сахалине война закончилась 25 августа 1945 г.: 24 августа освободили г. Аниву, а 25 августа — Тоодомари и Тоехара.

В здании нынешнего областного музея, где во время войны был штаб 88-й дивизии генерал-лейтенанта Минэко, разместился штаб 56-го мотострелкового корпуса.

Один за другим ушли из жизни те, кто руководил освобождением Сахалина и Курил, или участвовал в освобождении островов. Из поколения героев на последнем параде Победы 9 мая этого года освободителей представил Г. Г. Светецкий, когда-то в боевом 45-м году — молодой командир батальона, капитан, а ныне пожилой полковник.

В безостановочном беге времени много печального. Нет с нами участника освобождения Хонто ветерана НБТФ А. Муравицкого. Но чем дальше уходят памятные даты, тем крепче должна быть наша память о людях, навсегда освободивших южный Сахалин и Курильские острова.

Сегодня в п. Ясноморском живет участница освобождения Курил — Полина Афанасьевна Бессонова. Она лечила раненых в полевом госпитале на острове Уруп. Была она в те годы молодой красивой девушкой, а службу начала в 1945 году, когда война подоходила к завершению. Воевала П. Бессоновой пришлось не с пистолетом в руках, она боролась изо всех сил за здоровье солдат и матросов, лечила их в сырьих землянках.

И несмотря на то, что уже прошло немало времени, Полина Афанасьевна сохранила чувство гордости за то дело, которому посвятила молодые годы.

Низкий поклон вам, участники войны, за освобождение Сахалина и Курил.

И. КОВАЛЕНКО.

ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ

ЖИЗНЬ ДОРОЖАЕТ, НАРОД НИЩАЕТ

Бюджет прожиточного минимума (БПМ) на одного жителя области за июль составил 526675 рублей и вырос по сравнению с июнем на 11093 рубля, или на 2,1 процента, а к соответствующему периоду прошлого года — в 2,2 раза. Затраты на продукты питания на одного жителя в общей сумме БПМ составили 350239 рублей, что выше июня на 7377 рублей.

Индекс потребительских цен на товары и услуги в июле по отношению к июню составил 106,7 процента, в т. ч. на продовольственные товары — 106,2, непродовольственные — 107,6 процента, к соответствующему периоду прошлого года — 270 процентов.

Незначительный рост бюджета прожиточного минимума в июле т. г. связан со снижением цен на молоко, молокопродукты, овощи, фрукты, рыбу и рыбопродукты.

Численность населения с доходами ниже уровня прожиточного минимума остается в пределах 75 процентов.

По данным обследуемых семей органами статистики, на долю 10 процентов наиболее обеспеченного населения в июне приходилось 36,6 процента денежных доходов, в то же время на долю наименее обеспеченного населения — лишь 1,4 процента. Разрыв в уровнях доходов этих двух полярных групп составил в июне 26 раз.

В расходах на питание происходит сдвиг в сторону приобретения населением

низкокалорийных, но более дешевых продуктов. По данным органов статистики, калорийность суточного рациона составляет 73 процента от нормативной. Энергетическая ценность суточного рациона на 43 процента обеспечивается за счет хлеба и хлебопродуктов. По сравнению с январем снизилось потребление картофеля на 43 процента, овощей — на 28, фруктов и ягод — на 34, сахара — на 17, молокопродуктов — на 13, масла растительного — на 9 процентов.

С учетом ежемесячного роста бюджета прожиточного минимума обесценивается роль такого социального фактора, как минимальная заработная плата, которая с коэффициентами и надбавками обеспечивала БПМ в июле всего лишь на 17,4 процента (против 17,8 процента в июне).

Тенденция опережения роста БПМ по сравнению с ростом среднемесячной заработной платы продолжалась и в июле.

Среднемесячная зарплата в народном хозяйстве области в июле т. г. составила 919,9 тыс. рублей и возросла по отношению к декабрю 1994 г. в 1,4 раза при росте БПМ за этот период в 1,6 раза.

Для сведения сообщаем, что БПМ в июле т. г. в Еврейской автономной области составил 404,3 тыс. рублей.

**М. ШМЕЛЕВА,
и. о. начальника управления
по труду администрации
Сахалинской области.**

СИТУАЦИЯ

ПОЧЕМУ НЕ ПРОДАВАЛИ ХЛЕБ?

Уважаемая редакция! Ничего не оставалось делать, как написать вам письмо.

А дело вот в чем. 19 августа этого года, когда в нашем городе производилось отключение электроэнергии, многие невельчане решили отправиться на свои огородные участки: там можно было что-то приготовить покушать. Но, самое главное, как известно, к столу — это хлеб. За ним-то и направились горожане, живущие в северном микрорайоне Невельска, в ларьки, что возле хлебокомбината. Но не тут-то было. Продавец категорически отказалась продавать хлеб, сказав собравшимся у ларька о том, что не работает кассовый аппарат. Сколько покупатели ни просили продавца, она никак не реагировала на просьбы. А потом вообще закрыла ларьк на замок и ушла.

Но, насколько мне известно, на хлебокомбинате имеется свой электродвигатель, который подключается и работает в случае прекращения подачи электроэнергии в город. Неужели нельзя было подключить кассовый аппарат и продавать хлеб, или же, предположим, выписывать чек на реализацию изделия, как это делали продавцы в продовольственном магазине по ул.

Школьной? Тогда бы все остались довольны — и продавец, и покупатель. И не пришлось бы собравшимся у ларька людям идти на поиски хлебушка в другие торговые точки города, где, кстати, он тоже не всегда

за разъяснениями наш корреспондент обратился к директору Невельского хлебокомбината Н. И. Волкову. Вот что он ответил:

— Действительно, 19 августа, когда была отключена электроэнергия, хлебный ларьк на некоторое время был закрыт в связи с тем, что на кассовом аппарате из строя вышел блок питания. Дизель, имеющийся на заводе и дающий электроэнергию, был подключен сразу же, как только свет перестал подавать в город, и работал до тех пор, пока энергия вновь не была подключена. Ларьк же, через который отпускался хлеб, не работал около полутора часов, пока не была устранена поломка на блоке питания кассового аппарата. Затем продажа хлеба возобновилась. Так, в этот день было продано 600 буханок белого хлеба (при заявке 500) и «Дарницкого» — 228.

Как сказал Н. И. Волков, в ларьке, который находится возле хлебокомбината, продажа изделий «мягкими» чеками (без кассового аппарата) не производится. В других торговых точках, как, например, в магазине «Колос», в случае отсутствия электроэнергии, покупателям выдаются «мягкие» чеки. Их выписывает помощник продавца.

В ближайших номерах «Невельские новости» расскажут о сегодняшнем дне хлебопеков более подробно.

В. СЕРГЕЕВ.